Занятие 7 
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ  ПО ЗАКОНУ ЛИНДЕМАНА
Задание 1. Биомасса сухого сена с 1 м2 луга составляет 200 г, а с 1 м2 вико-овсяного поля – 500 г. Пользуясь законом экологической пирамиды, определите какая площадь (в га) луга и поля необходима для того, чтобы прокормить в течение года одного человека массой ___ кг (63% от веса тела составляет вода) при цепи питания трава – корова – человек. 
Задание 2. Решите следующие задачи:

Пользуясь таблицей 1 и законом экологической пирамиды, определите какая площадь (в га) соответствующего биоценоза может выкормить одну особь последнего звена в цепи питания:

а) планктон - синий кит (живая масса 100 т)

б) планктон - рыбы - тюлень (300 кг)

в) планктон - нехищные рыбы - щука (10 кг)

г) планктон - рыба - тюлень - белый медведь (500 кг)

      д) планктон - рыбы - рыбоядные птицы (кайра, баклан) - орлан-белохвост (5 кг)

е) травянистые растения - заяц - лиса - волк (50 кг)

ж) водные растения - моллюски - карп (3 кг).

Примечание: 60% массы составляет вода.
Таблица 1 - Биологическая продуктивность (урожайность) некоторых биоценозов (масса 
                      сухого вещества г/ м2в год)

	Организмы или их продукция
	Название биоценоза
	Продуктивность

	Планктон
	Водоем любого типа
	600

	Рыба (все дикие виды)
	Водоем любого типа
	15

	Карп (разводимый)
	Рыбоводческий пруд
	150

	Наземная растительность
	Луг, поле, роща
	200

	Водная растительность
	Водоем любого типа
	1000

	Опавшие листья
	Лиственный лес
	400

	Древесина деревьев
	Лиственный лес
	500

	Древесина деревьев
	Тропический лес
	1300

	Почвенная фауна
	Лиственный лес
	100

	Почвенные простейшие
	Лиственный лес
	10


Задание 3. На картофельном поле площадью 20 га живут колорадские жуки. Биомасса картофеля на 1 га равна 100 кг. На основании закона Линдемана определите, какое максимальное количество колорадских жуков могут населять данное поле. Биомасса 1 жука –       4 г.

Задание 4. Слон весом 2100 кг питается травами и кустарниками. Травы составляют  85% рациона, кустарники - 15%, усвояемость трав составляет 30%, листьев кустарников – 40%. Рассчитать, используя закон Линдемана, количество кормов, поступающих в детритную цепь копрофагов при питании слона.

Задание 5. Экологическая пирамида состоит из следующих трофических уровней, которые перечислены в случайном порядке: ястреб, дождевой червь, дрозд, листовая подстилка. В цепь вовлечено 8000 кг листовой подстилки. Рассчитайте, какой будет масса (кг) дроздов, входящих в данную цепь питания, если известно, что при переходе с одного трофического уровня на другой безвозвратно теряется 90% энергии и отсутствуют другие источники питания.

Задание 6. Масса всех продуцентов в лесу 10000 т. Один килограмм фитомассы содержит 800 ккал энергии. Определите, какое максимальное количество хищников второго порядка может прокормиться в данной экосистеме, если их средняя масса 10 кг, а в 100 г их тела содержится 900 ккал энергии? 

Задачи для самостоятельного решения

1. На небольшом острове существует тесная взаимосвязь между различными организмами пяти трофических уровней. Единственным источником энергии является солнечный свет с суммарной годовой энергией 6×107 кДж. КПД фотосинтеза 1,5%. Определите, какое количество паразитов хищников второго порядка данного сообщества может прокормиться, если масса каждого из паразитов составляет 0,5 г, а на 1 кг их массы приходится 6×103 кДж энергии? 

2. Рыбоядная птица весом 10 кг питается рыбой среди которой хищная рыба составляет 30%, мирная –70%. Хищная рыба поедает 80% мирной рыбы и 20% мелкой хищной рыбой, которая питается мелкой мирной рыбой. Мирная рыба на 80% питается растительной пищей и на 20% растительноядными беспозвоночными животными. Продуктивность растительной пищи составляет 1 г/м2 площади водоема. Определите площадь водоема, необходимую для питания семьи рыбоядных птиц состоящей из двух птиц.

